

马国疫情急转恶化 到底发生了什么事？

下

据显示，马国到了5月19日新增19个感染群；20日更是新增24个感染群，感染群中总计480人确诊，当中九个感染群与职场相关，七个涉及社区，六个涉及宗教，一个涉及高风险群，以及一个涉及教育部旗下学府。20日，柔佛居銮的一家工厂共有36名员工接受筛检，当中多达27人确诊。

MCO 3.0条例严格禁止跨州和跨县行动（除非紧急情况），所有杂货店、便利店和药剂店的营业时间限制在早上6时至午夜12时；早市、农贸市场、周末市集等则只限早上6时至下午2时营业。每辆车（包括私家车、德士和私召车）的乘客人数以三人（包括司机）为限。

据报道，主管防疫事务的国防部高级部长伊斯迈沙比里此前曾劝请父母不要带小孩到人多的地方如购物中心。他还指出，若情况持续，政府将考虑把携带孩子到人多的地方列为禁令，“届时父母将受到法律对付”。

社交媒体图片也显示，尽管马国进入MCO3.0，当地的商场、超市和市集仍然出现人潮拥挤的情况，疫情的暴发似乎早已成了一个“新常态”。

有评论指出，这或许是因为部分人已出现了“防疫疲劳”，对保持社交距离、避免聚会等防疫措施不再看重，而这也是马国的防疫工作陷入困境的原因之一。

公共卫生专家警告，马国正走向第四波疫情，民众不能掉以轻心，必须严格遵守防疫措施、尽早登记接种疫苗，防止疫情进一步恶化。

马国共有3200万人口，仅约不到4%的人口接种至少一剂疫苗，离年底80%人口接种疫苗的目标显然相去甚远。（彭博社）

马国疫苗接种进展缓慢

马国的国家疫苗接种计划至今进行了三个月。截至5月17日的的数据，马国仅有123万人接种了第一剂疫苗，76万人完成接种两剂疫苗。马国共有3200万人口，仅约不到4%的人口接种至少一剂疫苗，离年底80%人口接种疫苗的目标显然相去甚远。

马国前首相纳吉此前也指出，根据彭博社的疫苗追踪报告，需要耗时4.9年，才能让75%人口接种冠病疫苗

和达到免疫。

马国科学、工艺及革新部长凯里指出，当前最大的瓶颈是疫苗短缺，使得政府无法迅速为民众注射疫苗。他说，马国和其他中等收入国家疫苗供应不足是普遍的情况，富裕国家垄断了疫苗市场，甚至他们的公民购买了多达三至五倍所需要的疫苗。

但凯里表示，6月之后，马国的疫苗供应量将会超过现有注册接种疫苗的人数。

凯里日前也提到，冠病疫苗注册率低也是另一棘手问题。这是因为很多马国民众对于疫苗接种仍处于观望。马国目前有三种冠病疫苗已批准使用：辉瑞-BioNTech疫苗、牛津-阿斯利康（Oxford-AstraZeneca）疫苗以及中国科兴（Sinovac）疫苗，而阿斯利康疫苗此前多次出现接种后导致血栓的问题，使得人民望而却步。尽管政府一再表明这些特殊症状与疫苗并无直接的关系，人们还是抵不过这个恐惧。

凯里表明，若自愿接种的人数仍不理想，则考虑在9月向内阁建议，强制国民接种疫苗。

联合早报

马国疫情发展事件簿

1月

1月11日

马国政府宣布从1月13日至26日，在冠病疫情严重的州属，即檳城、雪兰莪、联邦直辖区（吉隆坡、布城、纳闽）、马六甲、柔佛和沙巴实施第二轮行动管制令（MCO 2.0）。吉兰丹州16日起也开始施行管制令，至2月1日。当时马国的每日新增确诊病例平均为3000多起。

1月12日

国家元首苏丹阿都拉颁布全国紧急状态到8月1日。紧急状态令旨在限制政治活动。

1月21日

马国六个州属和三个联邦直辖区的行管令延长至2月4日。

2月

2月2日

疫情持续升温，主管防疫事务的国防部高级部长伊斯迈沙比里宣布，除了砂拉越地区继续实施较宽松的“有条件行管令”（Conditional MCO）外，全国从2月5日起延长行管令至2月18日。

2月16日

伊斯迈沙比里宣布，雪兰莪、柔佛、檳城、吉隆坡联邦直辖区延长行管令至3月4日。

3月

3月5日

雪兰莪、柔佛、檳城和吉隆坡正式转为有条件行管令，直到3月18日。之后，在柔佛、吉隆坡、雪兰莪、吉兰丹和彭亨的有条件行管令延长至4月14日。

4月

4月27日

伊斯迈沙比里宣布，马国各地区的各种行动管制令延长至5月17日。

5月

5月4日

作为疫情最严重的州属，雪兰莪其中六县实施第三轮行管令（MCO 3.0）至5月17日。

5月5日

联邦政府宣布在吉隆坡、柔佛州三县、霹靂州三县一县，以及登嘉楼州一县实施MCO 3.0，有效期为5月7日至20日。

5月7日

马国新增确诊病例飙升，多达4498起，创今年2月初以来的新高。马来西亚其他地区开始跟进实施第三轮行管令。

5月10日

首相慕尤丁宣布全国进入MCO 3.0，有效期为5月12日至6月7日。

5月13日

新加坡被马国列为出现“值得关注变种毒株”的地区，所有从新加坡入境马国的人必须在隔离中心进行强制性14天隔离。新马互惠绿色通道被迫暂停。

5月19日

马国单日新增病例首次超过6000起。

5月20日

马国单日新增确诊和死亡病例再创新高，分别达6806起和59起。

5月21日

慕尤丁主持国家安全委员会会议，以决定是否再度实施全面防疫封锁。